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állott; amit legjobban bizonyít az a meglepő eredmény, hogy 
bár egy egész esztendő telt el azóta, a választott bíróságnak 
még nem akadt semmi dolga.

Az eseményekből leszűrhető az a tanulság, hogy össze­
tartás biztosítja a sikert. Okuljanak rajta mindazok, akik még 
nem hivei ennek az elvnek.

A.. ipartársulat ingyenes munkaközvetítő intézete azóta 
szakadatlanul folytatja üdvös munkáját és hogy mennyire 
felelt meg a hozzáfiiződő várakozásnak, arról a munkaadók 
egyesület - körülményesen beszámolt évi jelentésében.

Az intézet számadása tárgyában bejelentjük, hogy 
7258 K 80 f. bevétele és ugyanannyi kiadása volt s azon­
kívül az ij artársulat a berendezéshez, felszereléshez és fenn­
tartáshoz 4596 K 28 f. összeggel járult hozzá s igy a költ­
ségek tulajdonképpen 11855 K 08 f. tettek ki.

A m unkanélküli pincérek segély a lap já t, mint az 
előbbivel szoros összefüggésben lévőt, szintén sikerült léte­
sítenünk s igy az 1910. évi május hó 20-án tartott rend­
kívüli közgyűlés határozatát, melyet e tárgyban a nemes 
eszmékért mindenkor rajongó Bokros Károly kartársunk 
indítványára hozott, egészben végrehajtottuk, midőn a rend­
kívüli közgyűlés által a segélyalap magva gyanánt az ipar­
társulat pénztárából 1000 koronát letéteményeztünk és ugyan­
csak a rendkívüli közgyűlés határozatából 200 koronát, mint 
rendes évi segély pótlást, már a múlt. évben is kiutalványoz­
tunk, mi által a munkanélküi levő pincérek segélyben való 
részesítését már a múlt évben lehetővé tettük.

Az ipartársulat ezen eljárása megint annak a jó indu­
latnak dokumentálását képezi, me’yet munkásaink iránt 
táplálunk.

Iparkihágás. A kávésok által a vendéglősipar rovására 
űzött nagymérvű visszaélések kartársaink között méltán nagy­
fokú felháborodást keltettek, mert e kihágások iízése egész 
rendszerré fejlődvén, általa a vendéglősipar állandóan károsodik.

Az ipartársulat tagjai részéről mind sűrűbben felmerült 
panaszok folytán a múlt évi május hó 27-én tartott ülésben 
elhatároztuk, hogy a kávésipartársulattal egyetértőleg kísér­
letet teszünk a két iparág között felmerült differenciák békés 
kiegyenlítésére s e végből a tárgyalás foganatosítására bizott­
ságot küldtünk ki és hasonló intézkedésre kértük fel a kávés- 
ipartársulatot.

E bizottságok tárgyalása azonban már az első tanács­
kozás alkalmával céltalannak bizonyult, mert a kávésipar- 
társálat kiküldöttei mereven ragaszkodtak a törvényhatósági 
szabályrendelet téves értelmezésén alapuló azon álláspontjuk­
hoz, hogy a kávésnak joga van mindenféle húsételt elárusí­
tani, illetőleg a kávéházban megjelenő vendégeknek felszolgálni.

Ennélfogva az 1910 évi június hó 3-áti tartott ülésben 
elhatároztuk, hogy a szabályrendelet helyes értelmezése és 
gyakorlati érvényesítése érdekében a székesfőváros hatóságá­
nál lépéseket teszünk és habár a szabályrendelet 32-ik 
szakasza elég világosan meghatározza, hogy a kávéházban 
csak hideg és meleg hentesáruk, és pedig: sonka, felvágott 
és kolbászok szolgáltathatók ki, mégis minden további vitatás 
elnémitása céljából a szabályrendelet idézett szakaszának 
döntő interpretálása végett kérvényt intéztünk a székesfő­
város tanácsához és kértük egyúttal, hogy a kávésokat az 
iparhatóságok utján a törvény és szabályrendelet tiszteletben 
tartására szorítsa

A székesfőváros tanácsa 61482/910 számú határozatá­
val teljesítette is jogos és igazságos kérésünket, midőn e 
határozatában egyrészt kimondotta, hogy a kávésok a 802/907. 
sz törvényhatósági szabályrendet 32-ik szakaszában használt 

felvágott" szó értelmének félremagyarázásával és annak 
ürügye alatt mindennemű felvágható húsételt szolgáltatnak 
ki, holott a szabályrendelet, szövegéből kitűnik, hogy a „fel­
vágott" csakis hentesáru lehet; másrészt intézkedett aziránt, 
hogy a kerületi elöljáróságok a kávéházi üzleteket a panasz 
tárgyává tett visszaélések szempontjából időközönként meg­
vizsgálják s a legnagyobb szigorral járjanak el. A főkapitányi 
hivatalhoz pedig megkeresést intézett aziránt, hogy a szabály- 
rendelet betartását szigorúan ellenőrizze s a rendészeti ki­

hágásokat szigorúan büntesse, végül felhívta a tanács ipar­
társulatunkat, hogy azon kávésok ellen, akik tudomásunk 
szerint iparkihágást követnek el, az illetékes kerületi elöl­
járóságnál tegyünk jelentést

Most tehát arra kérjük az ipartársulat t. tagjait, hogy 
a tudomásukra jutó esetek haladéktalan bejelentése áltál 
tegyék lehetővé nekünk a megtorló eljárás kieszközlését.

Üzletnyitás. A vendéglő-üzletek zárva tartására vonat­
kozó 1396/909. sz. törvényhatósági szabályrendelet-pótló 
intézkedés, mely szerint a vendéglők április hó 1-től szept. 
hó 30-ig terjedő időben reggel 5 óráig, október hó 1-től 
március hó 31-ig pedig reggel 6 óráig zárva tartandók, a 
vendéglősökre nézve nagy igazságtalanságot, tehát sérelmet 
képezett, mert a fiiszerkereskedők és szatócsok, akik ma 
már majdnem kivétel nélkül gyakorolják a szeszes italok 
kismértékben való elárusitását, üzletnyitás tekintetében nem 
voltak korlátozva, mi által a szeszes italok kora reggeli 
fogyasztási forgalma — a vendéglősök nagy kárára -  egészen 
ő hozzájuk terelődött.

Ezen sérelmünk megszüntetése végett akkoriban mind­
járt lépéseket tettünk és nem eredmény nélkül, mert a 
székesfőváros hatósága azóta úgy intézkedett, hogy az üzlet­
nyitás idejét korlátozó szabályrendelet érvényét mindazon 
üzletekre kiterjesztette, melyekben szeszes italok elárusitásá- 
val is foglalkoznak.

Szakiskola. A szakiskola működéséről, úgy mint minden 
évben, a felügyelő bizottság és igazgatóság szakszerű jelen­
tésben számolt be, melyet annak idején közzétettünk. Nem 
akarunk tehát ismétlésbe bocsátkozni, csupán azokat a főbb 
mozzanatokat említjük fel, melyek időközben fordultak elő 
vagy a t. közgyűlés megítélése alá tartoznak.

Már múlt évi jelentésünkben is sajnálattal említettük, 
hogy szakiskolánk atyamestere: Glück Frigyes lemondott a 
felügyelő bizottsági elnöki tisztségről és ugyanakkor jelen­
tettük, hogy helyét testvéröcse : Gliick E. János foglalta cl 
és örömünket fejezük ki a sok gondot okozó ügy ilyetén 
szerencsés elintézése fölött. Azonban nagy meglepetésünkre 
és sajnálatunkra ő is mihamar távozott az elnöki székből, 
sőt — nagy üzleti elfoglaltságára hivatkozva, — valamennyi 
ipartársulati functióját letette

Helyébe a szeptember hó 20-án tartott ülésben Peta- 
novits József kartársunkat választottuk meg, ő azonban meg­
választatását — hivatkozással általános nagy elfoglaltságára 
— nem fogadta el. Mire azután az október hó 28-án tartott 
ülésben, közmegelégedésre Palkovics Ede kartársunkat válasz­
tottuk meg az iskola felügyelő-bizottság elnökévé, akit ezen 
állásában a székesfőváros tanácsa, mint az iskola szabályzata 
értelmében illetékes hatóság, szintén megerősített és aki 
azóta nagy ügyszeretettel és kedvteléssel buzgólkodik fel­
adata teljesítésében.

A múlt tanévben 334 tanulója volt szakiskolánknak, s 
mint örvendetes jelenséget, megállapíthatjuk, hogy a  tanulók 
száma évről-évre szaporodik, ami az iskola folytonos bővíté­
sét teszi szükségessé.

Az évzáró vizsgálatok junius hó 1. és 2. napjain tar­
tottak meg, s a tanulók szorgalmát és haladását legjobban 
bizonyítja az a nagymennyiségű jutalom, melyet a vizsgáló 
bizottság közöttük kiosztott.

A legszebb jutalmat: a Glück Frigyes-féle 10,000 koro­
nás „István-alapitvány" kamatait Zsidarits Béla III. oszt. 
tanuló nyerte el.

Bejelentjük még, hogy a szakiskolára a múlt ipartársulati 
évben 5891 K 80 f. összeget fordítottunk.

Hálás köszönetünk kifejezése mellett említjük még, 
hogy a magas kormány és a székesfőváros hatósága a múlt 
évben is 1000—1000 korona segéllyel járultak hozzá szak­
irányú tanonciskolánk fenntartásához.

Szövetség. A „Magyar vendéglősök országos szövetsége" 
X-ik évi rendes közgyűlésén, mely a múlt évben szeptember 
hó 14-én ismét Budapesten tartatott meg, szokás szerint 
részt vettünk s a vendéglősök közérdekében hozott célszerű
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Malosik Antal alapítványából 600 koronát, összesen 2892 koro­
nát osztottunk ki tönkrement vendéglősöknek.

Végül beterjesztjük az 1911. évi költségvetést és ezzel 
jelentésünk befejezéséhez jutva, tisztelettel kérjük, hogy 
részünkre a felmentvényt megadni méltóztassék; s minthogy 
két évre terjedő megbízatásunk ideje lejárt, a kögyűlés bizal­
máért köszönetét mondva, tisztünket ezennel letesszük és 
felkérjük a t. közgyűlést, hogy a szintén napirendre tűzöt 
tisztújító választást elrendelni méltóztassék.

Budapest, 1911. évi május hó 20-án tartott ülésből.
A választm ány.

Jegyzőkönyv, felvétetett Budapesten, 1911. évi május 
hó 20-án, szombaton délután, a „Budapesti szállodások, 
vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata” által, saját 
helyiségében: IX. kér., Lónyai-utca 22. sz. a. Malosik Antal 
ipartársulati alelnök vezetésével tartott választmányi ülésről.

I. Elnök az ülést megnyitja, s a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére Baar József és Bokros Károly urakat kéri fel.

II. Az 1911. évi május hó 9-én tartott választmányi 
ülésről felvett jegyzőkönyv felolvasás után hitelesíttetik.

III. Glück Frigyes és Pelzmann Ferenc levelét, melyben 
mindketten köszönetét mondanak az ipartársulatnak az őket 
ért gyászos eset alkalmából hozzájok intézett részvétnyilat­
kozatért,

a választmány tudomásul veszi.
IV. Az országos gyermekvédő liga levelét, melyben 

köszönetét mond az ipartársulatnak a gyermeknapon tanúsított 
pártolásért,

a választmány tudomásul veszi.
V. Az 1910. évi zárószámadást, minthogy azt a szám­

vizsgáló-bizottság már fölülvizsgálta és helyesnek találta,
a választmány jóváhagyja és elhatározza, hogy a szám­

adást a közgyűlés elé terjeszti.
VI. Az 1911. évi költségelőirányzatot
a választmány 43833 K. 92 f bevétel és 38997 K 

kiadás, tehát 4836 K 92 f. fölösleg előirányozásával állapítja 
meg és elhatározza, hogy jóváhagyás végett szintén a köz­
gyűlés elé terjeszti.

VII. A közgyűléshez intézett évi jelentést
a választmány némi módosítás után jóváhagyólag elfo­

gadja, s annak gondos elkészítéséért a titkárnak köszönetét 
szavaz.

VIII. Az előző ülés határozatából kiküldőit candidáló- 
bizottság által összeállított névjegyzék bemutattatván,

Bokros Károly lélekhez szóló szép beszédben méltatja 
Gundel János elnök kimagasló érdemeit, aki 37 év óta vezeti 
az ipartársulat ügyeit, s akinek bölcs vezérlete alatt felvirágzott 
és megizmosodott az ipartársulat, s az ő közreműködésével 
létesültek leghasznosabb közintézményeink ; és tekintettel arra, 
hogy sem Gundel János az elnöki széket, sem Malosik Antal 
az alelnöki széket nem hajlandók tovább elfoglalni, a választ­
mány irántuk érzett mély hálájának, nagyrabecsülésének és 
szeretőiének jeléül azzal a javaslattal járuljon a folyó évi 
közgyűlés elé, hogy a közgyűlés Gundel Jánost az ipartársulat 
örökös tiszteletbeli elnökévé, Malosik Antalt pedig alelnökévé 
közfelkiáltással válassza meg, továbbá indítványozza, hogy az 
ipartársulat történetében külön fejezetet képező Gundel 
korszak megörökítésére és Gundel János feledhetetlen érde­
meinek megfelelő méltatására a választmány módot keressen, 
mire nézve legcélszerűbbnek vélné, ha választmány bizottságot 
küldene ki megfelelő javaslat kidolgozása végett.

Azután bejelenti, hogy a candidáló-bizotttság 5 tagja 
megjelent Glück Frigyesnél és felkérte őt az ipartársuíati 
elnöki tisztség elfogadására, mire Glück hajlandónak nyilat­
kozott. Ennélfogva kéri: a candidáló-bizottság által összeállított 
névjegyzéket ehhez képest módosítani és egyúttal javaslatba 
hozza két alelnök jelölését.

Katona Géza a maga részéről erélyesen pártolja ezen 
javaslatot, sőt megtoldja azzal a kívánsággal, hogy tekintettel 
az ipartársulati tagok nagy számára, a választmányi tagok 
száma is 30-ról 45-re szaporittassék.

Jajczai János is a kérdéshez szólván, nem ellenzi a

tisztikar kibővítését, de azt semmi esetre sem tartja most 
helyénvalónak, hanem tartogatni kívánja addig az időpontig, 
amig a vendéglősök fúziója egyszer mégis csak bekövetkezik 
és akkor nagy szükség lesz arra, hogy uj tisztségek kreál- 
tassanak.

A választmány mindenben hozzájárul Bokros Károly 
javaslataihoz, kivévén a tisztikar szaporítására irányuló javas­
latot, mert e tekintetben Jajczai álláspontját foglalja el, annál- 
inkább, mert a kivitel az alapszabályok újabb módosítását 
tenné elkerülhetetlenné, ezt pedig szintén jobbnak véli a 
bekövetkezhető fúzióig elhalasztani.

Ezek szerint elhatározza, hogy indítványt terjeszt a 
közgyűlés elé, mondja ki a közgyűlés, hogy Gundel Jánost — 
a vendéglősipar emelése és az ipartársulat felvirágoztatása 
körül 37 évi elnökösködése alatt szerzett elévülhetetlen 
érdemeinek méltatásául az ipartársulat örökös tiszteiéibe!! 
elnökévé, Malosik Antalt pedig tiszteletbeli alelnökévé köz- 
felkiáltással válassza meg.

Az új tisztikar jelölését a szükségessé vált módosítás 
után következőleg állapítja meg:

E lnök: Glück Frigyes.
AZeínöÁ:: Kommer Ferenc.
Pénztárnok: Willburger Károly.
Választmányi tagok: Baar József, Blaschka István, 

Bokros Károly, Doktor László, Dökker Ferenc, Ehm János, 
Frenreisz István, Gundel Károly, Hack István, Hámor József, 
Hruska János, lllits Gyula, Jajczai János, Kamarás Mihály, 
Katona Géza, Kovács E. .Mátyás, Kramer Miksa. Müller Antal, 
Malosik Ferenc, Mohos Ferenc, Neusziedler Géza, Nősek 
Ignác, Palkovics Ede, Paládi László, Petanovits József, 
Pelzmann Ferenc, Potzmann Mátyás, Putnoki István, Schnell 
József, Wilburger Antal.

Póttagoknak: Egerváry Géza, Fejér Gyula, Gyuth Nándor, 
Holub Rezső, Kittner Mihály. Klekker álajos, Schermann Sándor, 
ifj. Schuller Ferenc, Szívós Zsigmond, Váradi József, Wagner 
Lőrinc. Wurglits Vilmos.

Számvizsgálóknak: Glück E. János, Burger J. Károly, 
Benedek Rafael,

és elhatározza, hogy a közgyűlésnek ezeket fogja meg­
választásra ajánlani.

IX. Mohos Ferenc módositott indítványát, melyben már 
csak egy központi iroda felállítását javasolja.

a választmány elfogadja és elhatározza, hogy azzal a 
javaslattal fogja a közgyűlés elé terjeszteni, hogy a közgyűlés, 
megfelelő részletes javaslat elkészítése végett adja ki a  
választmánynak.

Több tárgy nem lévén napirenden, az ülés befejezést nyer.
Kmft.

Jegyzőkönyv, felvétetett a Budapesti szállodások vendég­
lősök és korcsmárosok ipartársulatának Budapesten, 1911. évi 
május hó 22-én d. u. 4 órakor a Hungária-szálló nagytermé­
ben tartott XXXVII.-ik rendes évi közgyűlésén, melyen meg­
jelent 93 tag, a távollevő elnök Gundel János helyett Palkovics 
Ede elnöklete alatt.

Elnök a megjelenteket üdvözölvén, felolvassa a „Napi­
rendet” s jelen jegyzőkönyv vezetésére felkéri dr. Nagy 
Sándor ipartársulati ügyészt, hitelesítésére pedig felkéri Fejér 
Gyula és Egerváry Géza urakat.

Ezekután konstatálja, hogy a közgyűlés szabályszerű 
módon hivatván egybe s kellő számú tag jelent meg, igy a 
közgyűlés határozatképes.

, Poppel Miklós ipartársulati titkár felolvassa az idefüzött 
„Évi jelentést",

melyet a közgyűlés tetszéssel vesz tudomásul.
Bejelenti ezután, hogy az ipartársulat számadásai már 

az elmúlt évben kettős könyvvitel szerint vezettettek s bár az 
átmenet igen sok fáradsággal s munkával járt, de eredmé­
nyesen. Kéri a közgyűlést, hogy az üzleti számadások érdekében 
mondják ki, hogy az .ipartársuíati év essék egybe a nap­
tári évvel.

A közgyűlés kimondja, hogy az ipartársulati év ezentúl 
a naptári évvel kezdődik és záródik.

Minthogy napirend szerint az 1910. évi zárószámadás
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A) csoport
B) „
C) „ 
Összesen:

Vallás s z e r in t:
r k .  ro f. ág . iz r .

44 6 14 7 
69 7 11 5 
50 5 4 1

rk . r» f. á g . iz r .

II. 41 3 4 — III. 
II. 36 4 5 2 III. 
I I . -------------III.

rk . ro f. ág. iz r . g k o l.

23 4 4 2 1 
25 4 1 2 -

A) csoport
B) „
C)

I. 163 18 29 13 II. 77 7 9 2 III. 48 8 5 4 1
r a d t :

I. 8 II. 4 III. 3
1. 18 II. 1 III. 1
I. 10 II. — III. —

36 11. 111. 4 =  45

A)
B)

Összesen : I.
F e lszab ad u lt:

csoport I.
1.

II.
II.

q

3
III.
III.

4
8

A) csoport
B) „
C) „

Összesen: I.

I.
I.
I.

9 II . 5 Ifi. 12
végén:
63 II. 42 111. 26
73 11. 43 III. 23
49 11. — III. —

19

Ö sszesen: I. 185 II. 
Felsőbb osztályba léphe t:

A) csoport
B) „
C)

I.
1.
I.

48
54
37

II.
II.
11.

85 III. 49

36 III. 24
26 III. 16
— Hl. —

í) i

A) csoport
B) „
C) „

Összesen: I. 139 II. 
Ism étlésre u ta s i t ta to t t :

I.
I.
I.

15 
19 
12

II.
II.
II.

62

6
17

III. 40 =  241.

III.
III.
III.

2
7

Összesen: I. 46
Igazolt m ulasztás :

II 23 111. 9 =  78

415 óra III. 214 óra 
„ III. 243 „ 

III. — ..

A) csoport I. 584 óra II.
B) „ I. 636 ,, II.
C) „ I. 358 „ II._______
Összesen: I. 1578 óra II. 1359 óra III. 457 óra= 3 3 9 4  óra.

Igazolatlan  m ulasztás :
I. 274 óra II. — óra III. 19 óra
I. 42 „ II. - III. 20 «
I. 247 .. II. — III. — M
I. 563 óra II. — óra III. 39 óra =  602 óra.

B) „
C) „
Összesen

A mulasztások összege: 3996 óra.
Mulasztott összesen: 255 tanuló.
Semmit sem mulasztott: 64 tanúló.
8 hónapnál kevesebb ideig járt az iskolába 27 tanuló.

Ju ta lm a k :
1. Gliick Frigyes 10.000 koronás „István alapítvány" 

400 korona kamata utazási jutalomdij.
2. Gumiéi dános-féle alapítvány 80 korona kamata.
3. Kajágh és Fonkel-féle alapítvány 8 —8 korona kamata.
4. Francois Lajos 100 korona adománya.
5. .Jászapáti Kaszás Lajos 80 korona adománya.
6. Gelléri Mór 1 drb 10 koronás arany adománya.
7. Strasser Manó vendéglős Bártfa-fürdő 50 K adománya.
A felügyelő-bizottság határozata értelmében a jutalmak

közül a 2. és 3. számnak könyvekben osztattak ki.
Ju ta lin a z o tta k :

A Glück-féle 400 koronás utazási jutalomdijat, a szo­
kásos kijelölés és az ipartársulat hozzájárulása mellett Schnitta 
Samu III. a) oszt. tanuló, a Hungária szállodából nyerte el. 
A kitüntetett tanuló jövő év március hó 15.-0 után — a mely 
napon a szokásos ünnep keretében kapja meg az összeget 
— külföldi tanulmányútra köteles menni s utazása eredmé­
nyéről beszámoló jelentést tesz.

Francois Lajos 100 koronás adományát Pintz Lajos II. a) 
oszt. tanuló kapta.

Jászapáti Kaszás Lajos 80 koronás adományát. Leitner 
Vilmos, Nagy Lajos, Paulik Lukács és Reichardt József III. a) 
oszt. tanulók kapták.

Strasser Manó Bártfa-fürdő vendéglősének 50 K ado­
mányát Szigl József 1. b) tanuló kapta a magyar nyelvben 
tanúsított előmeneteléért.

Gelléri Mór 1 drb 10 koronás arany adományát Bertók 
Mihály III. a) oszt. tanuló kapta.

Könyvjutalomban részesültek :
I. a) osztályból: Horváth Ferenc, Pállá József, Szommer

Géza.
1. b) osztályból: Drahorád Tivadar, Ornódy Antal, 

Zapotocny Sándor.
I. c) osztályból: Bauer Antal, Kriszt Ferenc, Megele 

Ágoston, Riemann József, Topiák István.
II. a) osztályból: Berényi Lajos, Kodé Lajos, Makács 

István, Parcsetics Mihály, Pentz József.
II. b) osztályból: Horváth Nándor, Pergel Alfonz.
III. a) osztályból: Tóth-Kálmán.
A jutalmakért a nemes szivii adakozóknak ezúttal is 

hálás köszönetét mondunk.

N e v e z e t e s e b b  e s e m é n y e k .
A beírás. A szeptember hó 15-én befejezett beírás ered­

ményét a statisztikai adatok felsorolásával már jeleztük.
A tan ítás. A rendes tanítás szeptember 15-én kezdődött 

s minden akadály nélkül folyt a tanév bezárásáig. Június hó 
4-én és 5-én voltak az évzáró vizsgálatok.

Fegyelem. A tan idők általában pontosan jártak az 
iskolába, maga viseletűk ellen semmi komolyabb kifogás nem 
merült fel; a tanulásban elért eredmény is általában kielégítő, 
a mint. ezt a statisztikai adatok is igazolják.

A felügyelet. Felügyelőbizottságunk közszeretetben állott 
elnöke Glück E. János úr mindnyájunk őszinte fájdalmára 
elnöki állásáról lemondott. Az ipartársulat 1910. évi október 
hó 28-án elnökké Palkovics Ede urat választotta. A volt elnök 
távozása felett igaz sajnálatát és a szakoktatás fejlesztése 
körül szerzett érdemeit a felügyelő-bizottság jegyzőkönyvében 
örökítette meg. Az uj elnököt, szakoktatásunknak kezdettől 
fogva lelkes hívét, őszinte örömmel üdvözölte. A felügyelő­
bizottság a tanév folyama alatt 4 Ízben tartott ülést, s minden 
alkalommal behatóan tárgyalta a tett látogatások alapján elő­
terjesztett. tapasztalatokat, a melyek mindig az általános 
haladást kon s t a tál t á k.

Hivatalos látogatás. Budapest székesfőváros kir. tan­
felügyelősége részéről 1910. évi november 7., 9. és iJ-ik 
napjain Györlfy József ur szerencséltette meg iskolánkat, aki 
teljes megelégedését nyilvánította úgy a tanításban elért ered­
mény, valamint a rendes iskolázás és a fegyelmezés felett.

Március 15-ike. Ez évben is a szokásos kegyelettel 
ünnepeltük meg nemzeti ujjáébredésünk szent napját. Ugyan­
akkor adta, át a felügyelő-bizottság a múlt tanév végén az. 
„István-dijat“ nyert tanulónak, Zidarits Bélának a 400 K 
utazási jutalomdijat. Az ünnepi beszédet Havas István tanár 
mondotta.

Továbbképző osztály. Felügyelő-bizottságunk folyó 
évi április hó 29-én tartott ülésében szakács továbbképző-
osztály nyitását határozta, el az esetre, ha a szakácsok közül 
legalább 30-an jelentkeznek a szeptemberi beírásoknál. 
E továbbképző osztályba felszabadult szakácsok és oly szakács-

gyakorlati
óhajtják.

tudásukat elméleti ismeretekkel gyarapítani

Á l t a l á n o s  ü g y e k .

A szakirányú iskola ügyeinek gondozója a felügyelő- 
bizottság, melynek tagjai:

1. Glück Frigyes, a budapesti szállodások-, vendéglősök- 
es korcsmarosok ipartarsulatauak elnöke, a Ferenc József- 
íend lovagja, székesfővárosi bizottsági tag, örökös diszelnök,

2. Palkovics Ede, elnök.
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3. Gumiul János, a Ferenc József-rend lovagja, székes- 
fővárosi bizottsági tag, a szakiskolát fentartó ipartársulat 
örökös díszelnöke.

4 Walter Károly, a szakiskola igazgatója, a bizottság 
előadója.

5. Száva János, a tanári testület képviselője, a bizottság 
jegyzője.

6. Bokros Károly.
7. Jajczay János.
8. Katona Géza.
9. Jászapáti Kaszás Lajos.
10. Kommer Ferenc, a szakiskolát fentartó ipartársulat 

alelnöke.
11. Malosik Antal.
12. Mutter Antal, székesfővárosi bizottsági tag.
13. Pélzmann Ferenc, székesfővárosi bizottsági tag.
14. Petánovits József, székesfővárosi bizottsági tag.
A bizottság az elmúlt tanévben 4 Ízben tartott ülést, 

mely üléseken mindannyiszor behatóan tárgyalta az iskola 
egész ügykörét, az igazgató, a tanári testület képviselőjének 
jelentése s a tanári testület tanácskozmányi jegyzőkönyveiben 
foglalt előterjesztések, valamint az iskolát látogató felügyelő­
bizottsági tagok referálása alapján.

A szakiskola a lefolyt évben a következő segélyekben 
részesült:

1. A magas kormány évi segélye 1000 korona.
2. A székesfőváros évi segélye 1000 korona; úgy ezt, 

valamint a szükséges helyiségeket, fűtést, világítást a nagy­
érdemű tanács ez évben is kegyesen megszavazta.

Fogadják az ügy és a bizottság nevében hálás 
köszönetünket.

Ide jegyezzük még a lefolyt tanévben tett kiadások 
végösszegét, mely szintén fontos adat arra nézve, hogy a 
konstatált eredményeket mily anyagi kiadások árán értük el. 
A kiadások végösszege: 5973 K 20 fillér volt.

Budapesten, 1911. évi június 0.
Palkovies Ette s. k.

a szűk ítik . fe lO g y e lő -b iz o lls á g iin a k  e ln ö k e .
Száva János s. k.

je g y z ó .

Walter Károly s. k.
a s z a k is k o la  ig a z g a tó ja .

A z  i s k o la  á l l a p o ta .

A tanári te s tü le t tag ja i és m unkakörük.
1. IFafócr Károly igazgató, az orsz. iparokt. tanács tagja, 

tanította az I. a) b), II. b) és III. a) b) osztályban a szám­
tant, heti 8 ó. 10 év óta igazgatja ez iskolát.

2. Auguszliny Oszkár székesfőv. tanító, az I. b) oszt. 
főnöke, tanította az I. b) osztályban a magyart, heti 2. ó. 
2V-2 év óta tanít.

3. Bencze Oszkár áll. isk. igazgató, tanította a francia 
nyelvet az I. a), b), c) osztályban heti 3 órában. 2l/a év 
óta tanit.

4. Havas István, székesfővárosi polg. isk. tanár, a II. a) 
és II. b) osztályok főnöke, tanította a számtant az I. c), a 
II. a) osztályban, heti 4 ó. 14 év óta tanit.

Havas Mihály székesfőv. tanító, tanította a számtant és 
a magyart, a II. b) osztályban, heti 4 ó. 2 év óta tanit.

0. Mitrovátz Adolf szakelőadó, tanította a felszolgálást 
és illemtant a II. b) és III. b) osztályban, heti 2 óra. 11 év 
óta tanit. Évközben helyettesítette Kutassy Lajos.

7. Dr. Szabó Viktor székesfővárosi főreáliskolai tanár, 
tanította az I. a) b) és c) osztályban a német nyelvet, heti 3 o. 
7 év óta tanit.

8. Száva János igazgató, a tanári testület képviselője 
a szakiskola felügyelő-bizottságában é s  egyúttal a bizottság 
jegyzője, az I. a) o. főnöke, tanította az I. a), II. a), III. a) 
és III. b) osztályban a magyart és az üzleti fogalmazást, heti 
6 ó. 16 év óta tanit.

9. Török István szakelőadó, tanította a felszolgálást 
és illemtant a II. a) és III. a) osztályban, heti 2 óra. 16 év 
óta tanit.

10. Irtsz/ró György székesfővárosi polg. isk. igazgató.

a III. a) és III. b) osztály főnöke, tanította a vegytant, 
természettant a III. a) és III. b) osztályban, heti 4 óra. 
16 év óta tanit.

l l .  Dr. Weninger László főreáliskolai tanár, tanította a 
francia nyelvet a II. a), II. b), 111. a) és III. b) osztályban, 
heti 6 óra. 3 év óta tanit.

T u d n iv a ló k  a  jö v ő  t a n é v r e .
A jövő 1911—1912. iskolai évre a beírás szept. 9-én 

kezdődik és tart szept. 16-ig, mindenkor d u. 4’/a—6’/,-ig.
Tanköteles, tekintet nélkül korára, minden tanonc (bor­

fia, szakácsfiu, portás és szállodás).
A szept. 16-ig be nem iratkozott tanoncokat a tanköteles 

tanoncok nyilvántartási lajstroma alapján, mint iskolakerülőket 
az illetékes kerületi elöljárósághoz, mint elsőfokú iparható­
sághoz, a szakiskola igazgatósága haladéktalanul feljelenti.

A rendes előadásokat szeptember 18-án délután 4 és fél 
órakor kezdjük meg.

A t. főnök urak (gazdák) figyelmébe ajánljuk az 1884. 
VII. t.-c. (ipartörvény) rendelkezéseit a tanoncok iskoláztatá­
sára vonatkozólag, úgyszintén az 1893. évi 33574. sz. min. 
rendeletet is.

A jelzett törvény és min. rendelet értelmében a szak­
irányú iskolába, mely a kötelezett inasiskola gyanánt áll fenn, 
minden vendéglőstanoncnak járnia kell.

A t. főnök urak (gazdák) figyelmébe ajánljuk továbbá 
azt is. hogy a székesfőváros tanácsának rendelete értelmében 
a kerületi elöljáróságok olyan vendéglőstanoncnak, aki szak­
iskolai bizonyítványt felmutatni nem tud, nem adnak munka­
könyvét.

A saját jól felfogott érdekükben óvakodjanak tehát a t. 
főnök urak olyan tanoncokat alkalmazni, akik nem tudják 
igazolni, hogy szakiskolába jártak, vagy járnak, mivel — 
ismételjük — az ilyen fiuk munkakönyvét nem kapnak.

Budapest, 1911. junius 6-án.
A Budapesti Vendéglősök Szakirányú Tanonciskolájának 

Igazgatósága :
Walter Károly s. k.

ig azg a tó .

Ünneplés.
A szakiskolai vizsgálatokat jubileumi ünnepség előzte 

meg, melyet a felügyelő-bizottság Walter Károly jubiláns 
tiszteletére rendezett azon alkalomból, hogy Walter Károly 
25 év óta vesz részt a vendéglőipar előmozdítását célzó 
munkában és 15 év óta áll a szakiskola élén.

Az ünnepség lefolyását alábbiakban közöljük :
Palkovies Ede felügyelő-bizottsági elnök megnyitó beszéde.
„Mélyen tisztelt vendégek! Örömmel üdvözlöm önöket, 

akiket különbség nélkül azon cél vezérelt ide, hogy magyar 
nemzeti kultúránk egy igen érdekes munkásának elismeré­
sükkel adózzanak, ezzel jutalmazva meg Walter Károlynak 
a vendéglősipar terén negyedszázadon és vendéglősipari szak­
irányú tanoncoktatásban tizenöt éven át kifejtett sikeres 
munkásságát. Hazánkban a vendéglőstanoncok szakirányú 
oktatásának története Walter Károly nevével egybe van forrva, 
sőt szoros kapcsolatban áll e névvel a székesfőváros ven­
déglőseinek, vendéglősiparának megmagyarosodása is, mert 
ő volt, az, aki ezért hosszú és eredményes küzdelmet harcolt 
végig, nagy érdemeket szerezve magának. Fáradhatatlan buz- 
gósággal, minden érdek nélkül dolgozott és e munka hosszú 
huszonöt esztendején ismert szerénységével tudta kikerülni 
még az elismerés megnyilvánulását is. Ezért azok, akik szeretik, 
tisztelik és becsülik, nem is vártak arra. hogy erre az 
ünneplésre engedélyt adjon, hanem megragadva a kettős év­
fordulón kínálkozó alkalmat, ma, akaratlanul is ünneplésük 
tárgyává teszik. Engedjék meg, hogy mint a vendéglősök 
szakirányú tanonciskolája felügyelő-bizottsági elnöke, meg­
mondhassam e helyről, hogy Walter Károly a vendéglősipar, 
ipartársálatunk és tanoncszakiskolánk körül soha el nem múló 
érdemeket szerzett magának, melyek kellő méltánylása tehet­
ségünk körén szinte kivid esik. Ezért mindazok nevében,
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melybe annyiféle iskola olvad össze, továbbra is jó
gazdája"., , ,

Az Érsek-utcai elemi fiú és szabóiparos tanonciskola
tantestülete nevében Perényi Lajos: A VI. kér. Érsek-utcai 
elemi és ipariskola férfi tanítótestülete szeretett igazgatójának, 
Walter Károlynak iinnepeltetése alkalmával igazi örülnének 
ad kifejezést. Jól eső tudattal látszik ime, hogy oly férfiút 
ér a méltó kitüntető ünneplés, aki évtizedeken át szerény 
iskolánk vezetésével és irányításával oly érdemeket szerzett 
az elemi és ipari iskolai oktatás terén is, amelyet csak a 
szülők és mi tudunk igazán méltányolni. Kívánom, hogy a 
Mindenható további működéséhez is oly erőt, egészséget és 
lankadatlan, lelkes buzgalmat adjon, mint eddig adott, hogy 
szakképzett vezetése mellett oly szép sikerek kisérjék mű­
ködésünket, a nép- és iparoktatás szerény mezején, mint a 
minőket addig elérni tudtunk.

A jelenlegi növendékek nevében Sclimitla Samu Ili. 
a) oszt. tanuló:

Igen tisztelt Igazgató Ur!
Boldog ember az, aki munkásságának, lelkesedésének 

gyümölcseit férfikorának legszebb éveiben élvezni tudja. Bol- 
gog ember az, ki önleikében érzi a megelégedést s az a 
tudat hatja át lelkét, hogy nem mulasztott el egy alkalmat 
sem, amikor a közjavát szolgálhatta.

Amidőn ma tisztelői meleg ünneplésben részesítik, nem 
maradhattunk el mi sem, akik legközvetlenebbül érezzük 
munkásságának gyümölcseit. 15 éven át tanította, oktatta az 
ifjúságot, hogy annak az iparnak, melynek egy negyedszázad 
óta munkása, méltóan be tudjuk tölteni.

A mai nap hő fohászt bocsájtunk Isten trónjához, kérve 
tartsa meg az ifjúság nevelésére, iparunk dicsőségére még 
soká !

Táviratilag illetve levélben üdvözölték a jubilánst: Dr. 
Balogh Jenő államtitkár, Z>r. Walter Gyula püspök, Finály 
Gábor, Sántha Lajos szakfelügyelő, Dr. Körössy László tanár, 
Tóni, Józsi, Sanyi, Margit, Erzsiké, Juliska, Róza néni, sátor­
kői dr. liosenbe.ry Gyula ügyvéd, Földváry Imre keresk. törv. 
b. tag, Kása Vilmos ügyvéd, Dr. Niedermann Ferenc ügyvéd, 
Dr. Auer Pál ügyvéd, Augusztiny Oszkárné, Medvtczky Lajos 
főginin. tanár, Kallós Márkus kávés a B. K. Sz. alelnöke, 
Szigeti Arnoklné, Tetsch-család, Ebenfiihrer Gizella, Hajnal 
Zsigmond.

A felolvasott üdvözlések után az ünnepelt a következő 
szavakkal meghatva mondott köszönetét:

Nagyságos Főigazgató L rak!
Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
A kitüntető elismerésért, amellyel csekélységem szerény 

munkásságát érdemen felül méltatni kegyeskedtek : fogadják 
leghálásabb köszönetemet. Az elismerés azok részéről, akik 
hivatva vannak működésünket ellenőrizni; a dicséret azok 
részéről, akiknek hivatali ténykedésük munkásságunkat meg­
bírálni, arról ítéletet mondani: a legszebb és legértékesebb 
kitüntetés, amelyet kiérdemelni volt törekvésem a múltban 
és amelyre magam érdemessé tenni lesz feladatom a jövőben.

Az a szerény munkásság, amelyet ezen általam minden 
más ipar felett különösen tisztelt ipar érdekében kifejteni 
szerencsém volt, csak a vendéglősipar iránt érzett nagy adós­
ságomnak, hálámnak szerény kamata. Hogy én ez ipar iránt 
oly nagy elismeréssel, tisztelettel és ragaszkodással viseltetem, 
azon szorosabb kapcsolatban találja magyarázatát, mely engem 
ezen előkelő iparhoz fűz. Hiszen magam is vendéglős-fiu 
vagyok, boldogult édes atyám is vendéglős volt. Mi sem 
természetesebb tehát, mint az, hogy lelkem egész melegével 
állottam ez ipar szolgálatába, mikor iparunk büszkesége, a 
hazai vendéglős szakoktatás megteremtője, Gliick Frigyes 
kedves barátom ajánlatára az ipartársulat csekélységemet 
állította a vendéglős szakiskola élére.

Főtörekvésem mindig az volt, hogy a gondjaimra bízott 
ifjúság ne csak ismeretekben gazdagodjék, hanem szívben, 
érzelemben, erkölcsben és lélekben is nemesedjen, gondol­
kodásában legyen hazafias, hogy igy jellemszilárd és haza­
szerető polgárokat neveljünk szeretett magyar hazánknak.

Amidőn ismételten megköszönöm e meg nem érdemelt

kitüntetést, ünnepélyes ígéretet teszek, hogy a jövőben 
uo-vanazon elvek fognak vezérelni működésemben, mint a 
melyek irányiták tevékenységemet a múltban. Isten áldását 
kérem édes Mindyájukra, kedves családjaikra es szeretett
iparunkra! .............

Az ünnepelt válasza után az ifjúsági énekkar a Himnuszt
énekelte, amellyel az ünnepség véget ért.

u.
Szövetségi ügyek.

Évi jelentés a „M agyar vendéglősök országos szövetsége 
1909/1910. évi m űködéséről.

(Az É rtesítő  3-ik szám ában m egjelent közlem ény folytatása).

A szövetség erkö lcsi gyarapodása.

Örvendetes jelenség és az országos szövetség szem­
pontjából is figyelemreméltó tény, hogy a vidéki ipartársulatok 
szaporodása újabb időben folytonos és feltűnő emelkedést 

tüntet fel. Az ipartársulatok alakításának munkálatait rend­
szerint a városok, megyeszékhelyek egy-egy vezető embere 
veszi kezébe, akit szövetségünk lát el alapszabálymintával 
stb. szükséges utasításokkal, segítségével és felvilágosításai­
val jelentékenyen elősegítve azok munkáját, akik e közérdekű 
munkásságra vállalkoznak. Az elmúlt év folyamán igy vettünk 
részt a félegyházi, nógrádvármegyei, a nezsideri és rajkai 
járási, a tata-tóvárosi, a turóc-, esztergom- és vasvármegyei 
ipartársulatok megalakításában. Megjegyezzük még, hogy épp 
a közelmúlt napokban alakult meg újból a vasvármegyei 
vendéglősök ipartársulata és hogy a mozgalom vezetője 
Herczegh Ferenc, volt győri ipartársulati elnök, szövetségünk 
kiváló tagja szintén tőlünk kérte az alakuláshoz szükséges 
tudnivalókat.

Ez a tényt is örömmel és megelégedéssel regisztráljuk, 
mert szinten amellett bizonyít, hogy szövetségünk vezető 
szerepét kartársunk az egész országban elismerik és minden 
közérdekű ügyben bizalommal fordulnak hozzánk.

Ip a r tá rsu la to k  szaporítása .

Örömmel jegyezzük fel, hogy szövetségünk az elmúlt 
évben tovább haladt a megerősödés utján. A gyarapodás két 
irányú volt. Növekedett kifelé erkölcsi súlya, tekintélye és 
megszilárdult a tagoknak a szövetség iránti bizalma, ami a 
szövetség tevékenységének nyílt, elismerésében jutott kifeje­
zésre. A szövetség ügykezelésé bizonyítja, milyen gyakran 
fordultak hozzánk vidékről felvilágosításért, tanácsért. Az 
ipartársulatok minden kezdeményezésünket szívesen fogadták, 
ezzel honorálva a szövetségnek minden akcióját, amelyben 
az ipartársulatok panaszainak vagy kívánságainak egységes 
fellépése által is megerősített tolmácsolást magunkra vállaltuk. 
Kiemeljük itt az italmérési ügyekben felmerült panaszok 
orvoslása, az ipartörvény módosítása, a szövetség reorganizá­
ciója ügyében tett lépéseink hatását, amely többek között 
akkor impozánsan nyilvánult meg, mikor a képesítés ügyében 
beadott kérvényünket 28 ipartársulat szó nélkül magáévá tette.

A szövetség megerősödését azonban még közvetetleneb 
biil bizonyítja azoknak az ipartársulatoknak a szövetséghez 
való csatlakozása, amelyek eddig a szövetségen kívül állottak. 
Ezidőszerint a küvetkeső ipartestületek csatlakoztak hozzánk: 
Arad, Balassagyarmat, Brassó, Csepel, Debrecen, Eperjes, 
Esztergom, Erzsébetfalva, Győr, Kaposvár, Kassa, Kecskemét, 
Kiskunfélegyháza, Kolozsvár, Komárom, Léva, Miskolc, Nezsi- 
der, Pápa, Pécs, Pozsony, Sárvár, Szabadka, Szathmár, Szeged, 
Szekszárd, Szombathely, Tata, Temesvár, Újpest, Újvidék' 
Veszprém, Zombor.

A szövetség vagyoni helyzete.

A szövetség vagyona ezidőszerint 5651 K 01 fill., tehát 
tekintettel arra, hogy ezen összegnek legnagyobb része 

onnan származik, hogy fix összes fenntartási költségeket az 
első három évben néhai Stadler Károly, szövetségünk nagy­
nevű alapitója a sajátjából fedezte — még sok kívánni valót 
hagy hátra. Mindamellett a szövetség gazdasági állapota 
egészségesnek mondható, mert a bevételek teljesen fedezik
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